

التقریظ والانتقاد

جامع المجددین

از

(سعید احمد)

(کا) مولانا نقانوی جیسا کہ وہ خود فرماتے ہیں دو ستر نکاح محبتِ دلی کے اقتضا سے کرتے ہیں لیکن شہرت و جاہت۔ خائگی چپقلش اور کتبہ برادری میں جہ میگوئیوں کی وجہ سے اس واقعہ کے سبب مولانا کو جو صنظ و داعی (Complex) پیش آ گیا ہے اس کی وجہ سے اپنے فعل کی تاویل و توجیہ میں عجیب عجیب باتیں کہتے ہیں۔ حالانکہ سیدھی بات یہ تھی کہ میں نے عقد تانی کیا اور یہ شرع میں ناجائز نہیں ہے بس بات ختم ہو جاتی لیکن مولانا کبھی تو فرماتے ہیں کہ ”بے ساختہ ذہن میں آیا کہ بہت سے درجات موقوف ہیں سقوطِ جاہ و بذنامی پر جن سے تو اب تک محروم ہے۔۔۔۔۔ بس اس واقعہ میں حکمت یہ ہے کہ تو بدنام ہو گا اور حق تعالیٰ درجاتِ عطا فرمائیں گے“ (ص ۲۶) کبھی فرماتے ہیں ”ایک مصالحت یہ بھی ظاہر ہوئی کہ اس سے پہلے موت کی محبوبیت کی دولت نصیب نہ تھی۔۔۔۔۔ الحمد للہ کہ اس واقعہ سے یہ دو بھی نصیب ہو گئی“ پھر ارشاد ہوتا ہے ”مجھ کو تو اب آخرت سے طبعاً کم دلچسپی تھی۔۔۔۔۔ اب معلوم ہوا کہ یہ ایک قسم کی کمی اور صیوت استغنا تھی الحمد للہ کہ اس کی کا تدارک ہو گیا“ اس کے بعد ارشاد ہے کہ علمِ دہل کا ذوق نہ تھا۔ خدا تعالیٰ کا احسان ہے کہ یہ کام بھی پورا ہو گیا ان کے علاوہ اور بھی بہت سی مصلحتیں کمپی میں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ مولانا نے نکاحِ ثانی کیا کیلئے سلوک و معرفت اور طریقت و حقیقت کی صبر آزانہ نہیں بیک جنبشِ قدم طے کر لی ہیں جو ملکات و فضائل اور جو کمالاتِ روحانی و باطنی ساہا سال کے مجاہدہ اور باطنیت شاقہ کے بعد بھی حاصل نہیں ہوتے وہ عقد تانی کرتے ہی فوراً مولانا کو حاصل ہو گئے۔ غور کیجئے فطرتِ انسانی

کی کلتی بڑی اخلاقی کمزوری ہے کہ ایک شخص کوئی کام محض لذتِ نفس اور حظِ جسمانی کے لئے کرتا ہے لیکن اپنے عقیدت مندوں کی نگاہ میں اپنا اعتماد و وقار قائم رکھنے کے لئے اس کو کمالات و ملکاتِ روحانی و باطنی کے حصول کا ذریعہ قرار دیتا ہے۔ خیر یہ سب کچھ تو تھا ہی۔ اس سے بڑھ کر غضب یہ ہے کہ مولانا حضرت زینب کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نکاح کا واقعہ بیان فرما کر اپنے فضل کو سنت کا اضطراری اتباع قرار دیتے ہیں اور ان دو واقعوں میں سات و چودہ مشابہت و مماثلت کا پتہ دیتے ہیں! حالانکہ یہ مٹا ظاہر ہے کہ کہاں ایک پیغمبر جس کی بر قوت و طاقت بدرجہ کمال اور غیر معمولی ہوتی ہے اور کہاں ایک عہدہ شخص جس کے لئے ایک بیوی بھی زائد ضرورت ہو۔

جس طرح مولانا کی عادت خوردہ گیری اور ایک معمولی سی بات میں تشقیقات و احتمالات کی بھرمار کر دینے کی تھی اسی طرح اگر کوئی شخص نکتہ عینی پر آجائے تو مولانا کی مذکورہ بالا مصلحتوں اور حکمتوں کو باسانی مجرد کر سکتا ہے مثلاً وہ کہہ سکتا ہے کہ

- ۱۔ بدنامی حاصل کرنا شرعاً محمود نہیں مذموم ہے۔ حدیث میں ہے کہ تمہمت کی جگہوں سے بچو
- ۲۔ موت کی محبوبیت بے شک مستحسن ہے مگر نفاہ رب کے لئے یا جہاد فی سبیل اللہ کی غرض سے۔ اس کے برخلاف دنیا سے گھبرا کر موت کی طلب کرنا بزدلی اور نامردی ہے جو اسلام میں مذموم و قبیح ہے۔

- ۳۔ ثوابِ آخرت سے جتنی کم دلچسپی ہو اسی قدر اچھا ہے تاکہ عبادت بالکل بے غرض و بے پوٹ ہو
- ۴۔ حلم و تحمل وہ ہی محمود ہے جو طاقت و قوت کے ساتھ ہو۔ بے چارگی کے عالم میں عصب کو پی جانا حلم نہیں کہلاتا۔

۵۔ واقعہ نبوت میں اور اس واقعہ میں زمین و آسمان کا فرق ہے کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

نہ پر ہوا اور یہ زمین پر آنحضرت

ب۔ کانکاح حضرت زینب سے کیا تھا جو آپ کے عزیزِ قریب نہ تھے۔ مولانا نے اپنی

ح۔ اپنے بھانجے سے کیا۔ حضرت زینب میوہ نہیں ہوتی تھیں بلکہ حضرت زینب کی مطلقہ تھیں

مولانا کی بیوی مولانا کے ساتھ عقد سے قبل بیوہ ہو گئی تھیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت حفصہ کو طلاقِ رجعیہ دی تھی اور مولانا نے خود اس بیوی کو طلاقِ رجعیہ دی جن کا یہ معاملہ تھا پھر ایک شخص نے یہ بھی سوال کر سکتا ہے کہ مولانا جس کو سنت کا ”اصططاری“ اتباع فرماتے ہیں یہ آخر اعمالِ مندوبہ و مستحبہ کی کون سی قسم ہے؟ اور کیا شریعت میں اس کی کوئی اہمیت ہے؟

اپنے معاملات میں تاویل و توجیہ اور افاض و مسامحت کرنے کی مولانا میں جو خوبی تھی اس کا اندازہ اس ایک واقعہ سے بھی ہو سکتا ہے کہ ایک مرتبہ کسی مرید نے مولانا کو لکھا کہ میں نے رات خواب میں اپنے آپ کو دیکھا کہ میں ہر چند کلمہ تشہید صحیح صحیح ادا کرنے کی کوشش کرتا ہوں لیکن ہر بار ہوتا یہ ہے کہ لا الہ الا اللہ کے بعد اشرف علی سہ رسول اللہ منہ سے نکل جاتا ہے۔ ظاہر ہے اس کا صاف اور سیدھا جواب یہ تھا کہ یہ کلمہ کفر ہے۔ شیطان کا فریب اور نفس کا دھوکہ ہے تم فوراً توبہ کرو اور استغفار پڑھو لیکن مولانا تمناؤں کی طرف سے فرما کر بات آئی گئی کہ دینے میں تم کو کچھ سے غایت محبت ہے اور یہ سب کچھ اسی کا نتیجہ و ثمرہ ہے۔

(۱) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا خلق مبارک یہ تھا کہ خود بھوکے رہتے اور ہمان کی خاطر تواضع کرتے تھے اس کا کام خود اپنے ہاتھ سے کرتے تھے چنانچہ حضرت خدیجہ نے آپ کے جو چند بیت ہی نمایاں اخلاقِ فاضلہ گنا گئے ہیں ان میں ایک فقیری الصیغہ بھی ہے لیکن ہمارے مولانا کا حال یہ ہے کہ ہمانی نیند! اور اگر کسی ہمان نے ازراہِ مردت کھانے میں اپنے ساتھ کسی کو شریک کر لیا ہے تو اس کی شامت ہی آگئی ہے رات کے وقت دیوان خانہ میں اگر ٹھہر گیا ہے تو شکستہ میں کس دیا گیا ہے بے شبہ ہر چیز کے آداب اور اس کے قواعد و ضوابط ہوتے ہیں اور ایک معلمِ اخلاق کا فرض ہے کہ وہ ان پر تہیہ کرے لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا طریقِ تعلیم و تربیت صاف بتاتا ہے کہ غلط کاری پر تہیہ اور آداب سے تعاضل پر احتساب اور نظاطت و غفلتِ قلب اور تندرستی و تنگ طبعی ان دونوں کی حدود ایک دوسرے سے نہیں ملتیں۔

بہر عجیب بات یہ ہے کہ قاضی مولانا خانقاہی ہمانداری کو نیند کر دینے کی وجہ یہ بتاتے ہیں کہ مولانا

ہماؤں کی دیکھ بھال اور ان کے راحت و آرام کا خود اہتمام فرماتے تھے اور اسی میں مصروفیت کے باعث آپ اس مقصد کی طرف توجہ نہیں کر سکتے تھے جس کے لئے یہ جہاں آتے تھے۔ ہم نے تعلق وقت حضرت مولانا مفتی عزیز الرحمن صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے ہاں دیکھا ہے کہ صبح شام ہماؤں کا اتنا سبب ہمارا ہوتا تھا اور بعض بعض جہاں تو ایسے آتے تھے کہ تین تین چار چار دن رہ کر جاتے تھے اور چلتے وقت کرایہ بھی حضرت رحمۃ اللہ علیہ سے لیتے تھے۔ حضرت رحمۃ اللہ علیہ نہایت خندہ پیشانی سے بذات خود ان ہماؤں کی خاطر تواضع کرتے تھے اور ان کی ہر طرح کی آسائش کا خیال فرماتے تھے اور آج حضرت شاہ عبدالقادر صاحب رائے پوری اور حضرت مولانا سید حسین احمد صاحب مدنی کے ہاں جا کر دیکھنے کس طرح ان حضرات کے ہاں بھی ہماؤں کا ہجوم رہتا ہے اور کس طرح ان کی دیکھ بھال کی جاتی ہے لیکن اس کے باوجود ہم نے آج تک کسی سے نہیں سنا کہ ہماؤں کی مصروفیت میں مصروف رہنے کے باعث ان حضرات کے مریدان و معتقدین تشنگام معرفت و طریقت ہو کر چلے گئے ہوں اللہ اکبر شاہ راہ اخلاق محمدی سے یہ انحراف و اعراض اور پھر اس کے لئے یہ تاویل و توجیہ کیا یہ بی مسولت لکھ انفس کھر کی مثال نہیں ہے؛

شُرک فی الرسالۃ | اس موقع پر یہ ایک نہایت اہم اور ضروری نکتہ جسے اپنے مرشد کے ساتھ ساتھ انہی کے وارادت رکھنے والے مرید اکثر بھول جاتے ہیں ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے کہ جس طرح اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات میں کسی کو شریک ماننا شرک فی اللہ اور کفر ہے۔ اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اوصاف و کمالاتِ نبوت میں کسی کو شریک ماننا شرک فی الرسالۃ اور عظیم ترین مصیبت ہے ہاں بیشک سلوک و عرفان کے مقامات و مدارج میں ایک مقام فتانی الشیخ کا بھی ہے جب کہ مرید کو سوائے اپنے مرشد کے کچھ نظر نہیں آتا لیکن یہ نہایت خطرناک اور عبوری مقام ہے چنانچہ مشائخ فرماتے ہیں کہ اگر الہی عالم میں ہو جائے تو آخرت میں اس کی خیر نہیں اسی بنا پر اپنے مرید کو ان خطرات سے مرشدین کامل کا یہ دستور رہا ہے کہ وہ مریدوں کے ہر اس قول و فعل پر روک ہے یہی جن سے شرک فی الرسالۃ کا وہم پیدا ہو سکتا تھا حضرت سید جلال الدین بخاری

جو مخدوم جہانیاں جہاں گشت کے لقب سے معروف ہیں ان کا واقعہ ہے کہ ایک مرتبہ ایک شخص اپنے لئے کفن مانگے آیا حضرت کے پاس اس وقت کوئی کپڑا نہ تھا لیکن غایت خلق و کرم کے باعث سال کو مخدوم کبھی نہیں کر سکتے تھے۔ ایک خادم کو حکم دیا کہ سبز کے گدے سے روئی نکال لو اور کپڑا سائل کے حوالہ کر دو۔ اس حکم کے بعد نماز میں مشغول ہو گئے۔ خادم حکم بجالایا اور فطر عقیدت و محبت میں بولوا اللہم!

قطب عالم کس درجہ شفیق ہیں اور بھر یہ آیت پڑھی ”وما اس سلناک الا رحمة للعالمین“ حضرت نے یہ آیت سنی تو فوراً نماز توڑ دی اور خادم کو تنبیہ کر کے فرمایا ”خبردار! یہ آیت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں اُتری ہے کسی اور کے حق میں اس کا پڑھنا جائز نہیں ہے“ اسی طرح کا ایک واقعہ حضرت سید احمد صاحب شہید بریلوی کا ہے آپ نے ایک مرتبہ اپنے خاص مریدوں سے کسی معاملہ میں مشورہ لیا اور ساتھ ہی اپنی رائے بھی بیان کر دی ایک مرید بولا ”حضور کی جو رائے ہے اس کے

درست و صواب ہونے میں کیا کلام ہو سکتا ہے بس وہ ہی خادموں کی بھی رائے ہے“ حضرت شہید نے یہ سنا تو غصہ سے برہم ہو گئے ”اور فرمایا کہ یہ صرف نبی کی خصوصیت ہے کہ ما آتاکم الرسول فخذوه و ما نہاکم عنہ فانہوا (رسول تم کو جس چیز کا حکم دیں اسے قبول کر لو اور جس چیز سے روکیں رک جاؤ) کے ارشادِ ربانی کے مطابق فرمودہ رسول میں چون و چرا کی گنجائش نہیں لیکن آپ کے علاوہ کوئی شخص خواہ کتنا ہی بڑا بزرگ اور ولی ہو اس کی بات کو بے چون و چرا قبول کرنا جائز نہیں اس کے بعد حضرت شہید بریلوی نے یہ بھی فرمایا کہ سپنیر کے علاوہ کسی سپر فیر کو یہ مرتبہ دینا شرک فی الہیہ ہے حضرت سید احمد صاحب شہید کی اس خاص تعلیم و تربیت کا اثر یہ تھا کہ مولانا عبدالحی دہلوی جو حضرت کے اخص الخاص اور جان نثار مرید تھے ایک مرتبہ حسب معمول نماز کی امامت کر رہے تھے حضرت سید صاحب

کو کوئی عذر پیش آگیا جس کی وجہ سے نماز باجماعت کی ایک رکعت فوت ہو گئی۔ اب مولانا عبدالحی صاحب نے سلام پھیر کر یہ دیکھا تو وہیں بر ملا کہا کہ ”آخر لوگوں کو کیا ہو گیا ہے کہ جماعت میں دیر سے پہنچے ہیں حضرت سید صاحب سبھ گئے کہ ”سر دلبریں“ ”حدیث دیگران“ کا معاملہ ہے سمت اگرچہ متعین نہیں ہے مگر دراصل نشانہ پر میں ہوں۔ فوراً ندامت کا اظہار کیا اور عذر بیان فرمایا مولانا عبدالحی اس پر بھی

چپ نہ ہوتے۔ بولے ”حضرت! اس قسم کے عذر دوسرے لوگ کر سکتے ہیں مگر آپ نہیں“
 حقیقت یہ ہے کہ سپردِ مہم شد کو مادرِ لائے تنقید سمجھ لینے کا یہی یہ نتیجہ ہوا ہے کہ آج بزرگانِ کرام
 و صوفیائے عظام کے تذکرے ان کے ملفوظات اور ان کی کتاب میں چند در چند ایسے اقوال و اعمال سے
 مملو نظر آتے ہیں جو شریعتِ اسلام کے خلاف ہیں اور اس بنا پر یہ کتابیں سرچشمہ ہدایت ہونے کے بجائے
 ایک خاص طبقہ کے لئے نہایت اذو مہناک مگر اسی اور ہلاکت کا باعث ہو گئی ہیں، حد یہ ہے کہ ”طریقت“
 کے نام سے شریعت کے بالمقابل ایک مستقل نظام ہی لاکر کھڑا کر دیا گیا ہے اور اس کو اس درجہ اہمیت
 دی گئی ہے کہ اچھے اچھے نیک نیت علماء شریعت اور طریقت ان دونوں میں تطبیق کی کوشش فرماتے
 ہیں گو باغیرِ شعوری طور پر انہوں نے بھی طریقت کا ایک مستقل وجود تسلیم کر لیا ہے حالانکہ قرآن مجید اور سنت
 نبوی علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کے بعد کون سی چیز ہو گئی تھی جس سے اکتسابِ نور کیا جاتا اور انسان
 کی روحانی و اخلاقی زندگی کا کون سا شعبہ تھا جسے روشن کرنے کے لئے ان دونوں کے علاوہ کسی اور ذریعہ
 کی ضرورت ہوتی۔

یہ عقیدتِ مفروضہ اچھے اچھے علماء کو بھی بسا اوقات کس طرح افراط و تفریط میں مبتلا کر کے بارگاہ
 رسالتِ نبیہ میں بالواسطہ گستاخی کا سبب بنتی ہے اس کا اندازہ آپ کو اس سے ہو گا کہ اسی زیرِ تھیرہ
 کتاب جامع الجہدین کو ملحوظ فرما کر ہندوستان کے ایک بہت بڑے عالمِ حنن کی پاکِ مشرقی و نیکِ باطنی
 میں کوئی کلام نہیں ہو سکتا اور جو ہمارے بھی مخدوم ہیں انہوں نے مولانا عبداللہ جادو بادی کو ایک خط
 لکھا اور اس میں مولانا تھانوی رحمۃ اللہ علیہ کی نسبت اپنے تاثرات ظاہر فرماتے ہوئے یہاں تک لکھ دیا کہ
 معصوم عن الخطا ہونا نبی کے ساتھ مخصوص ہے لیکن محفوظ عن الخطا وغیر نبی بھی ہو سکتا ہے مطلب یہ
 تھا کہ انا تھانوی محفوظ عن الخطا تھے مولانا عبداللہ جادو بادی نے یہ خط صدق میں شائع کر دیا تھا اللہ تعالیٰ
 سے کہ حضرت مولانا تھانوی سے نسبتِ بیعت رکھنے اور ان کے عہد و شرطِ رتد
 عن کاتبِ خط کے نقلی سپر پیر سے متاثر نہ ہوتے اور مذکورہ بالا جملہ پر اختلافی نوٹ
 دے راہوں نے لکھا کہ لا مومنانہ جانے کون سے عالم کی بات کر رہے ہیں جو ہماری فہم سے بلند

بالا ہے۔

اس باب میں خود اس باب میں خود مولانا تقانوی کا ایک ارشاد سننے کے قابل ہے۔ اس کا شانِ زود یہ ہے
 مولانا تقانوی کا ارشاد کہ سیرت اللہی جلد سوم کو مصنف مولانا سید سلیمان ندوی میں در معجزات اور فلسفہ ہدایت کے
 عنوان سے ایک باب مولانا عبدالباری ندوی کا لکھا ہوا ہے جس میں انھوں نے ایک مقام پر گاندھی
 کی قوتِ ارادی اور اس کی عجوبہ کاریوں کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھا ہے۔

اس کی بہترین زندہ مثال گاندھی جی ہیں انھوں نے جس درجہ کے امرا و اعیانِ ملک سے چرچہ کتو لیا ہے اور
 اپنی سیدھی سادی گفتگو اور تحریروں سے جس طرح اس کی خوبیوں کا یقین ہزاروں لاکھوں انسانوں کے
 دل میں پیدا کر دیا ہے وہ بڑی حد تک اسی قوت کا کرشمہ ہے۔ ورنہ ملک میں ان سے زبردست خطیب
 اقتدار پر ازاں اور منطقی سیکڑوں ملیں گے لیکن اتر آفرینی کا یہ سحر و جادو کسی کی تقریر کسی کی تحریر اور کسی کے
 دلائل میں نہیں ملتا عرض اتر آفرینی کی ہی قوت ہے جس کو عاملِ توہم مشق سے بڑھا کر کسی کو شہر اور قہار
 کو حسین عورت بنا سکتا ہے۔

اس عبارت کو بار بار پڑھئے اور بتائیے کہ کیا اس پوری عبارت سے یا اس کے کسی جملہ یا کسی لفظ
 سے کسی کو یہ وہم بھی ہو سکتا ہے کہ مصنف یعنی مولانا عبدالباری کی رائے میں گاندھی جی مشابہ بہ نبی ہیں؟
 بہرگز نہیں لیکن مولانا تقانوی کو اس پر سخت اعتراض ہے کیونکہ آپ کے خیال میں گاندھی جی کی اس
 تعریف سے یہ وہم پیدا ہوتا ہے کہ وہ اخلاق و کمالاتِ نبوت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مشابہ
 تھے۔ چنانچہ مولانا مرحوم خود مولانا عبدالباری کو اپنے ایک مکتوبِ گرامی میں لکھتے ہیں۔

اسی تحریر میں ایک مشہور ہندو کا بھی ذکر اس طور سے کیا گیا ہے کہ کتاب کا پڑھنے والا یہ ضرور سمجھے گا کہ
 مولف کے اقتقاد میں یہ بھی کمالاتِ روحانہ رکھتا ہے قطع نظر اس سے کہ سیرتِ نبویہ میں ایک ایسے
 شخص کا ذکر جو صاحبِ السیرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اصل السیرت یعنی نبوت کی ہی تصدیقِ اسلامی نہیں کرتا
 کس قدر ارفع و خطیبِ دلیل ہے جس کا اثر حدیث میں وارد ہے اذاملاح العاصم اھتزاز اللہ

لہ صدق کا یہ پرچہ اس وقت میرے سامنے نہیں ہے۔ اس لئے لفظوں میں ضرور کچھ فرق ہو گا لیکن مضمون اور مفہوم یہ
 ہی تھا۔ حالانکہ غریب مولف صاف صاف کہہ رہا ہے کہ یہ قوتِ ارادی کی کرشمہ سازی ہے۔

..... اس سے قطع نظر ایک بڑی غلطی میں ڈالنے والا ہے وہ یہ کہ دیکھنے والا اس سے یہ سمجھے گا کہ جو اخلاق و کمالات علامات نبوت میں اس ہندو کے اخلاق و کمالات بھی ان ہی کے مشابہ ہیں۔ پھر اس پر دو غلطیوں کا وقوع نہایت قریب ہے اس طرح سے کہ جب یہ ہندو نبی نہیں ہے اور اخلاق میں مشابہ نبی کے ہے تو کسی نبی پر غیر نبی ہونے کا یا غیر نبی پر نبی ہونے کا شبہ ہو سکتا ہے اور یہ کتنا بڑا مفسدہ ہے (ملاحظہ کیجئے بو اور انوار ص ۳۸۴)

اگرچہ یہ بڑے اچھے کی بات ہے کہ مولانا تھانوی کے مذکورہ بالا مشورہ کو نہ مولانا عبدالباقی صاحب نے مانا اور نہ مولانا سید سلیمان ندوی نے۔ چنانچہ مولانا تھانوی نے یہ خط ۱۰ شعبان ۱۳۲۵ء کو لکھا ہے اور اس خط کو کامل اٹھارہ برس بعد یعنی ۱۳۶۶ء میں سیرت النبی - ۳۹ کا جو آخری ادیشن چھپا ہے اس میں اس "مشہور ہندو" کا ذکر حسب سابق ہی موجود ہے۔ لیکن خیر! مقصد صرف یہ دکھانا ہے کہ مولانا تھانوی کے نزدیک جو اخلاق و کمالات علامات نبوت ہیں کسی کے اخلاق و کمالات کو ان کے مشابہ قرار دینا مفسدہ عظیم ہے اور چونکہ غیر نبی ہونے میں گاندھی جی اور مولانا اشرف علی تھانوی دونوں برابر ہیں اس بنا پر گاندھی جی کے اخلاق و کمالات کو اخلاق و کمالات نبی کے ساتھ مشابہ دکھانے میں جو مفسدہ ہو گا وہ ہی مفسدہ اس وقت ہو گا جب کہ مولانا تھانوی کے اخلاق و کمالات کو پیغمبر کے اخلاق و کمالات کے ساتھ مشابہ دکھایا یا قرار دیا جائے بلکہ سچ یہ ہے کہ دوسری صورت میں چونکہ مشہور ایک جید عالم دین اور ہزاروں مسلمانوں کا مذہبی پیشوا ہے اس لئے غیر نبی کے نبی اور نبی کے غیر نبی ہونے کا مفسدہ زیادہ شدید ہے۔ بخلاف صورت اول کے کہ وہاں تو مشہور مسلمان بھی نہیں چر جائیکہ اس کے نبی ہونے کا کسی کو ادنیٰ سادہ ہم بھی ہو۔ بہر حال مولانا تھانوی کے مذکورہ بالا ارشاد کا بالکل صاف مطلب یہ ہے کہ کسی غیر نبی کے اخلاق و کمالات کا ذکر اس طرح پر کہ جس سے شبہ پیدا ہوتا ہو کہ یہ شخص ان چیزوں میں نبی کے مشابہ ہے اب دیکھئے

نے حضرت مولانا تھانوی کے اس ارشاد کی پیروی کہاں تک کی ہے۔

مذہب برائے حضرت علیؑ کے تشبیہ | حضرت تھانوی علیہ الرحمۃ کا سب سے نمایاں اور بڑا کمال راقم احقر کی نظر

میں یہ تھا کہ علم و عمل میں حدود کی رعایت اس درجہ تھی کہ حضرات انبیاء کا تو ذکر نہیں درجہ لازم بشریت کے ساتھ اس سے زائد کا تصور دشوار ہے اور اس میں یقیناً اس نعمت کو دخل تھا کہ اللہ تعالیٰ نے بسطۃ فی العلم کے ساتھ بسطۃ فی کا بھی وافر حصہ عطا فرمایا تھا۔ جسمانی خلقت۔ ظاہری و باطنی جو اس کی صحت اور نتیجہ اعتدال افعال اور مزاج کی لطافت میں بھی مجدد امت کی ذات بنی امت (صلی اللہ علیہ وسلم) کا پرتو تھی (منہم) معصوم بلکہ توتی روح | اس کے بعد ارشاد ہے۔

”اس ظاہر و قالب کا باطن کیسے قلب سلیم اور السعید من سعذنی لبطن امہ کی کیسی بطنی سعادت اور کیسی معصوم و ملکوتی روح سے منور تھا اس کا اندازہ (ص ۱۱۴)

بات بات میں حکمتِ خدا | پھر صفحہ ۱۱۴ پر لکھتے ہیں خلاصہ یہ کہ کوئی چھوٹی بڑی بات حکمت و مصلحت سے خالی نہ ہوتی اور تعلیمات نبوت کی تجدید فرمانے والے ایک جامع و مبعوث مجدد کی شان ہی ہونی چاہیے کہ اس کی زندگی ”لکھنوی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ“ کا اس باب میں بھی عکس ہو کہ کوئی حرکت و سکون امت کے لئے اودہ و تعلیم سے خالی نہ ہو خواہ اس کا درجہ استصحاب کا ہی ہو۔

ان مذکورہ بالا اقتباسات کو ملاحظہ فرمانے کے بعد پھر غور کیجئے کہ ہمارے فاضل مولف نے جو الفاظ گاندھی جی کی نسبت لکھے تھے اگر وہ ایک غیر نبی کو نبی کے مشابہ قرار دینے یا اس کا وہم پیدا کرنے والے تھے تو کیا یہ اقتباسات ان الفاظ سے زیادہ معنی مذکور کا وہم یا اشتباہ پیدا کرنے والے نہیں ہیں اگر میں اور یقیناً میں تو پھر کیا خود مولانا گھانوسی کے ارشاد کے مطابق یہ مفسدہ عظیم ”نہیں ہے“

میرے کے آداب | علاوہ بریں خدا قبر ٹھنڈی رکھے مولانا گھانوسی کی ”آپ نے کوئی بات چھپا کے نہیں رکھی مرید کے آداب پر گفتگو فرمانے ہوئے اس کی بھی صاف صاف تقریح فرمادی ہے کہ مرید کو سپر کے ساتھ عقیدت و محبت کے باب میں ہرگز اس درجہ افراط سے کام نہیں لینا چاہیے کہ اس کو دوسروں سے افضل سمجھے یا اس کا مرتبہ صحابہ کرام سے اونچا جانے ان آداب کو فاضل مولف نے خود جامع المجددین میں نقل کیا ہے ہم ذیل میں اس کے اقتباسات پیش کرتے ہیں حضرت گھانوسی فرماتے ہیں۔

”مرتبہ وہ ہے کہ اپنے سپر کو سب سے افضل سمجھے۔ ظاہر اس میں اشکال ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ

فَوْقَ دَرَجَاتِهِ عَلَيْهِ السَّلَامُ لہذا اگر سرکعبت میں ایسا سمجھا تو مفذور ہے اور اگر غلبہ سکر نہیں تو آنا سمجھنے کے میری تلاش سے زندہ لوگوں میں اس سے زیادہ نفع پہنچانے والا صحیح کو نہیں مل سکتا۔ اس کے بعد فرماتے ہیں۔

”وہیں طرح اولیٰ کے باب میں تقصیر ممنوع ہے اسی طرح افراط و غلو اور بھی برتر ہے کہ اس سے اللہ عزوجل کی شان میں تفریط ہوتی ہے۔“ (ص ۵۴۰)

پھر ارشاد حق بنیاد ہوتا ہے

مدولی کبھی نبی کے درجہ کو نہیں پہنچ سکتا نہ اس کو عبادت کبھی معاف ہو سکتی ہے۔ بلکہ خواص کو زیادہ عبادت کا حکم ہے۔ نہ ولی معصوم ہوتا ہے۔ نہ صحابہ کے مرتبہ کو پہنچ سکتا ہے۔“ (ص ۵۴۱)

اب حضرت تھانوی رحمۃ اللہ علیہ کے ان ارشادات و ہدایات اور مولانا عبدالباقی ندوی کے عقیدت مند جذبات جن کا اظہار انہوں نے مذکورہ بالا اقتباسات میں کیا ہے ان دونوں کا تقابلی مطالعہ کیا جائے تو حسب ذیل نتائج بالکل صاف صاف نکلتے ہیں :-

(۱) مولانا فرماتے ہیں کہ ”ولی معصوم نہیں ہوتا“ فاضل مؤلف کا ارشاد ہے کہ ”مولانا کے ظاہر غالب کا باطن معصوم و ملکوئی روح سے منور تھا۔“

(۲) مولانا تینہہ کرتے ہیں کہ ولی صحابہ کے مرتبہ کو نہیں پہنچ سکتا فاضل مؤلف کا دعویٰ ہے کہ ”علم و عمل میں حدود کی رعایت اس درجہ کھلی کہ حضرات انبیاء کا تذکرہ نہیں در نہ لازم بشریت کے ساتھ اس سے زائد کا تصور دشوار ہے اس عبارت کا مطلب بجز اس کے اور کیا ہو سکتا ہے کہ تابعین و تبع تابعین اور ائمہ عظام و صدیقین و شہداء تو کیا مولانا تھانوی کا مقام صحابہ سے کبھی اونچا تھا کیونکہ صحابی سب ایک ہی تھے ان میں آپس میں بھی فرق مراتب تھا اور ”لازم بشریت کے ساتھ اس سے زائد کا تصور سب سے اونچا مرتبہ ہے اس بنا پر مولانا تھانوی فرمادے کہ ایک صحابی سے اونچے نہ سہی سے جو دوسرے صحابہ کے مقابلہ میں مفضل تھے ان سے تو لامحالہ اونچے ہو ہی گئے۔“

لے حالانکہ صحابہ کرام کی شان یہ ہے کہ ارشاد نبوی ہے صحابی کا النجوم یا ہم اقتدا بکم اھتد بکم حضرت شاہ عبدالقادر (رحمۃ اللہ علیہ) نے فرمایا ہے

(۳) مولانا تھانوی فرماتے ہیں اور بجا فرماتے ہیں کہ ایک مرید کو (دعا میں) اپنے پیر و مرشد کے متعلق یہ سمجھنے کا حق ہے کہ ”میری تلاش سے زندہ لوگوں میں اس سے زیادہ نفع پہنچانے والا کون ہے؟“ لیکن اس کو نہیں مل سکتا اور بس! لیکن اس کو سب سے افضل سمجھنے کا حق نہیں کیونکہ ”خوف کی ذی علم علیہم“ لیکن مولانا عبدالباری کا دعویٰ ہے کہ ”مجھ و امت کی ذات نبی امت کا پر تو تھی“ پھر دوسرے علماء اور مشائخ کے ساتھ موازنہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں ”حضرت مولانا خلیل احمد صاحب رحمۃ اللہ علیہ جیسے حضرات کے علم و فضل اور بزرگی میں کلام نہیں لیکن بات دہی ہے کہ جس کو اللہ تعالیٰ نے خاص طور سے دین کی تجدید اور امت کی اصلاح کے لئے مبعوث و مقرر فرمایا ہو۔ اس کی بصیرت و بصیرت فہم و فراست امت کے خواص و عام کے مصلح و مفسد تک جس درجہ پہنچ سکتی ہے بڑے بڑے علماء و صلحا و مقبولین کی بھی پہنچا ضروری نہیں کیونکہ ان کو خاص قدر کے لئے متعین ہی نہیں فرمایا گیا ہے“ (ص ۱۰۶) ایک اور مقام پر تحریر کرتے ہیں ”الحمد للہ صلحا و مخلصین اور اہل اللہ و مقبولین سے دنیا خالی نہیں۔ لیکن ہر جگہ کسی نہ کسی خاص رنگ کا قلب دیکھا جس میں حدود کی رعایت بہ مشکل ہی ہوتی اور ہو سکتی ہے۔۔۔۔۔ مجھ کی نظر جب تک کسی امر کے تمام پہلوؤں اور مصالح و مفاسد سب پر نہ ہو بالکل ممکن ہے کہ وہ افراط سے تقریظ اور تفریط سے افراط کی طرف نکل جائے اور ایک اصلاح دوسرے انفساد کی شکل اختیار کر لے جیسا کہ آج کل گئے اکثر اس قسم کے مصلحین اور ان کی اصلاحات میں دیکھا جا رہا ہے“ (ص ۱۰۸)

سطور بالا میں جو کچھ عرض کیا گیا اس سے اندازہ ہوا ہو گا کہ فاضل مولف نے اپنے پیر و مرشد کی نسبت جن حدود و غالباً نہ جذبات عقیدت و ارادت کا اظہار کیا ہے وہ اور ان کا طریق بیان خود مولانا تھانوی رحمۃ اللہ علیہ کی تعلیمات و تائیدات کے خلاف ہے جو آپ نے مریدوں کے آداب کے سلسلہ میں ارشاد فرماتے ہیں اور میں یقین ہے کہ اگر مولانا تھانوی آج حیات ہوتے تو وہ خود اسے ناپسند کرتے اور اس کتاب کے ان تمام حصوں کو قلمزد کر دیتے جن میں اکابر علماء و مشائخ کا استحقاق اور ان کی تقیص کی گئی ہے۔ اور اسلام کی بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۰۷ (۱۰۸) سے ایک شخص نے صحابہ کے مقام کی نسبت سوال کیا تو آپ نے فرمایا کہ امیر معاویہ سب سے کم درجہ کے صحابی سمجھے جاتے ہیں لیکن ان کا مقام بھی ہم لوگوں سے اتنا بلند ہے کہ اگر ان کے گھوڑے کی گرد دیر سے اوپر ڈیر جائے تو میری نجات کے لئے کافی ہے۔ لیکن انہیں انہیں معلوم ہے کہ انگریزی میں اس کو *indignation* کہہ سکتے ہیں۔“

جامعیت و ہمہ گیری کو سمیٹ سٹھا کر ایک ہی شخص کی ذات کے اندر محدود و مقید کر دیا گیا اور ساری دنیا کو اسی کو بعینہا و بیغتا قبول کرنے کی دعوت دی گئی ہے چنانچہ یہ باور کرنے کے بعد کہ مجدد بھی نبی کی طرح "مبعوث من اللہ" ہوتا ہے فرماتے ہیں "اللہ نبی اور مجدد میں ایک فرق ہے۔ کہ نبی وقت پر ایمان نفس نجات و مغفرت کے لئے لازم ہے بخلاف اس کے مجدد وقت کی یافت اور پیروی پر نجات موقوف نہیں۔ وہ تو انشاء اللہ خاتم الامنیا علیہ السلام و السلام پر ایمان کے بعد مرہٹ کر کر اس لفظ کی بلاغت کی داد نہیں دی جا سکتی، ہوسہی جائے گی۔ لیکن دین کے اصل و پاک سر مشیر تک پہنچنا اس کی کامل و بے غبار تعلیمات کو سمجھنا اور ان پر عمل کی دینی و دنیوی برکات و ثمرات کا پوری طرح حاصل ہونا۔ اس کے لئے اللہ مجدد وقت کا پانا اور اس کا دامن تھا منالابد ہے۔ بشری لغزشیں اس سے بھی ہوں گی۔ لیکن دیگر علماء و محققین کے مقابلہ میں نسبت بہت کم اس لئے مجدد وقت کی تجدید و تخبین کا قبول و اتباع اسلم و احوط ہر حال میں ہوگا۔ کیونکہ جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے کسی عہد میں خاص طور پر اسلامی احکام کے احیاء و تجدیدی کے لئے مبعوث فرمایا گیا ہو اس کے علم و فہم کی یقیناً اللہ تعالیٰ کی طرف سے خاص طور پر تائید بھی ہوگی" (ع ۱۹)

مشہور واقعہ ہے کہ ایک مرتبہ خلیفہ منصور یا ہارن الرشید (باختلاف روایات) نے امام مالک ابن انس سے جن کی ذات برکات مآب کے ساتھ ان کو خاص عقیدت و ارادت تھی کہا کہ ہمارا جی چاہتا ہے آپ کی کتاب کو خانہ کعبہ پر آویزاں کر کے تمام ممالک محدودہ اسلام میں اعلان کر دیں کہ صرف اس کتاب پر عمل کیا جائے لیکن امام فرخندہ فرجام نے فوراً کہا کہ نہیں آپ البتہ ہرگز نہیں کر سکتے۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد صحابہ کرام منتشر ہو گئے تھے اور ان میں بہت سے تھے جو عراق کے مختلف شہروں میں جا بسے تھے اس بنا پر ہم اہل حجاز کو ان کی روایتیں نہیں ہمیں ملاوہ بریں اقوام غیر کے ساتھ احتیاط و ارتباط کے باعث۔ علمائے عراق کے سامنے جو معاملات و مسائل آتے ہیں وہ ہم اہل حجاز کو پیش نہیں آتے اس بنا پر ہم اپنے ہم اہل کو کس طرح عراق کے مسلمانوں کے لئے لازمی اور لا بدی قرار دے سکتے ہیں مولانا عبدالباری ندوی کے

جامعیت و تجدید دین کی حقیقت کیا ہے اور حضرت عثمان غنی کے تجربہ ہی اوصاف و کمالات کے نقشہ میں اسلامی تعلیمات کا کتنے اہم اور بنیادی خانے بالکل خالی رہ گئے ہیں ان پر تو ہم آگے چل کر گفتگو کریں گے یہاں اس واقعہ کے نقل کرنے کا مقصد صرف یہ دکھانا ہے کہ حضرت مالک بن انس ایسا امام علیا مقام اپنے ہی اجہادات و استنباطات کو ہر ایک کے لئے لازمی نہیں قرار دے

لیکن بارے فاضل ثمرات ارشاد ہے کہ حضرت عثمان غنی جو نہیں صاحب الجودین تھے ان کو پانا اور ان کا دامن تھا منالابد ہے اصل و پاک سر مشیر تک پہنچنا اور اس کی دینی و دنیوی برکات و ثمرات حاصل ہونا۔ اس کے لئے اللہ مجدد وقت کا پانا اور اس کا دامن تھا منالابد ہے۔ بشری لغزشیں اس سے بھی ہوں گی۔ لیکن دیگر علماء و محققین کے مقابلہ میں نسبت بہت کم اس لئے مجدد وقت کی تجدید و تخبین کا قبول و اتباع اسلم و احوط ہر حال میں ہوگا۔ کیونکہ جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے کسی عہد میں خاص طور پر اسلامی احکام کے احیاء و تجدیدی کے لئے مبعوث فرمایا گیا ہو اس کے علم و فہم کی یقیناً اللہ تعالیٰ کی طرف سے خاص طور پر تائید بھی ہوگی" (ع ۱۹)